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Γηζαγςγή 

Γπημέιεηα : Νεζηώηεξ - ΢οκαπίνεξ 
Ζςάκκεξ 
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Σμ δεύηενμ θεθάιαημ είκαη ε ανπή μίαξ ζεηνάξ θεθαιαίςκ πμο ζα μαξ 

βμεζήζμοκ κα θαηακμήζμομε ημκ μεπακηζμό ηεξ αγμνάξ. Βαζηθόξ ζηόπμξ 

είκαη κα ελεηάζμομε πώξ πνμζδημνίδμκηαη μη ηημέξ ηςκ αγαζώκ. Ε βαζηθή 

ανπή είκαη όηη : 

 

«Οη ηημέξ ηςκ αγαζώκ πνμζδημνίδμκηαη ζηεκ αγμνά από ηεκ αιιειεπίδναζε 

ηςκ δοκάμεςκ ηεξ δήηεζεξ θαη ηεξ πνμζθμνάξ». 

 

΢οκεπώξ, ζα πνέπεη πνώηα κα μειεηήζμομε ηε ζομπενηθμνά ηςκ θαηακα-

ιςηώκ (δήηεζε) θη έπεηηα ηε ζομπενηθμνά ηςκ επηπεηνήζεςκ (πνμζθμνά) 

γηα κα μπμνέζμομε κα θαηακμήζμομε ημκ μεπακηζμό ηεξ αγμνάξ. 



΢ομπενηθμνά θαηακαιςηή 
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Ηάζε θαηακαιςηήξ επηδηώθεη κα απμθηήζεη μνηζμέκεξ 
πμζόηεηεξ από θάπμηα αγαζά γηα κα ηθακμπμηήζεη ηηξ ακάγθεξ 
ημο.  

 

 Ε ηθακμπμίεζε πμο απμιαμβάκεη ζε μία μνηζμέκε πνμκηθή 
πενίμδμ από ηεκ θαηακάιςζε εκόξ αγαζμύ μκμμάδεηαη 
ςοηζιμόηηηα. 

 

 Βαζική επιδίωνη ηξρ καηαμαλωηή είμαι η μέγιζηη 
ςοηζιμόηηηα, πμο πνμένπεηαη από ηεκ θαηακάιςζε όζμ 
γίκεηαη πενηζζόηενςκ αγαζώκ. 



΢ομπενηθμνά θαηακαιςηή 
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 Δύμ πανάγμκηεξ πεοιξοίζξρμ ηεκ επηδίςλε αοηή :  

• Με τον όρο χρηματικό ειςόδημα 
εννοούμε ένα ςυγκεκριμένο αριθμό 
χρηματικών μονάδων που μπορεί να 
διαθέςει για την αγορά αγαθών 

Ειςόδημα 

• Με τον όρο τιμή ενόσ αγαθού 
εννοούμε τον αριθμό των χρηματικών 
μονάδων που απαιτούνται για την 
απόκτηςη μιασ μονάδασ από το 
ςυγκεκριμένο αγαθό. 

Τιμή 



΢ομπενηθμνά θαηακαιςηή 
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 Οοθξλξγικόπ είκαη μ θαηακαιςηήξ μ μπμίμξ πνμζπαζεί κα 
επηιέλεη αοηά ηα αγαζά θαη ζε εθείκεξ ηηξ πμζόηεηεξ πμο ημο 
επηηνέπεη ημ εηζόδεμά ημο, ώζηε κα μεγηζημπμηήζεη ηε 
πνεζημόηεηά ημο. 

 

 

 Ο μνζμιμγηθόξ θαηακαιςηήξ πμο θαηαθένκεη ζε μία 
ζογθεθνημέκε πνμκηθή πενίμδμ κα μεγηζημπμηήζεη ηε 
πνεζημόηεηά ημο, ιέμε όηη βνίζθεηαη ζε ιζξοοξπία. Αοηό 
ζεμαίκεη όηη ακ ημ επόμεκμ πνμκηθό δηάζηεμα δεκ αιιάλεη θάηη, 
όπςξ μη ηημέξ, ημ εηζόδεμα ή μη πνμηημήζεηξ ημο, ηόηε δεκ 
πνεηάδεηαη κα αιιάλεη ηε ζομπενηθμνά ημο. 



Ο Νόμμξ ηεξ Δήηεζεξ 
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Όηακ έκαξ θαηακαιςηήξ επηδηώθεη κα αγμνάζεη μία μνηζμέκε πμζόηεηα από 

θάπμημ αγαζό γηα κα μεγηζημπμηήζεη ηε πνεζημόηεηά ημο, ιαμβάκεη οπ’ όρε ημο 

δύμ πανάγμκηεξ :  

• ημ ειζόδημά ημο θαη  

• ηεκ ύπανλε άιιςκ αγαζώκ πμο μπμνμύκ κα ηθακμπμηήζμοκ ηεκ ίδηα ακάγθε 

(ρπξκαηάζηαηα αγαθά).  

 

Γάκ παναηενήζεη αύλεζε ηεξ ηημήξ ημο αγαζμύ, ηόηε πηζακόκ κα μεηώζεη ηεκ 

πμζόηεηα πμο ζα επηζομμύζε κα έπεη, δηόηη  

• δεκ ζα ημο ανθεί πιέμκ ημ εηζόδεμά ημο, θη επηπιέμκ  

• μπμνεί κα ημ ακηηθαηαζηήζεη με έκα άιιμ πμο ζα είκαη ζπεηηθά θζεκόηενμ. 

 

Σμ ακηίζεημ ζα ζομβεί εάκ μεηςζεί ε ηημή ημο αγαζμύ. 



Νόμοσ τησ ζθτηςησ 
 Αν αυξηθεί η τιμή (Price) (P) ενόσ αγαθού π.χ. 

μοςχαρίςιο κρέασ, ο καταναλωτήσ είναι πιθανό να 
αγοράςει λιγότερεσ μονάδεσ από το 
ςυγκεκριμένο αγαθό αφού 

 Το ειςόδημα του δεν επαρκεί να αγοράζει τισ ίδιεσ 
ποςότητεσ 

 Μπορεί να υποκαταςτήςει το αγαθό αυτό με ένα 
παρόμοιο φθηνότερο, π.χ. χοιρινό κρεασ 

 



Νόμοσ τησ ζθτηςησ 

 Αν μειωθεί η τιμή (Price) (P) ενόσ αγαθού π.χ. μοςχαρίςιο κρέασ, 

ο καταναλωτήσ είναι πιθανό να αγοράςει περιςςότερεσ 
μονάδεσ από το ςυγκεκριμένο αγαθό αφού 

 Με το ίδιο ειςόδημα μπορεί να αγοράζει περιςςότερεσ μονάδεσ 

 Μπορεί να υποκαταςτήςει άλλα αγαθά, π.χ. χοιρινό κρέασ με το 
ςυγκεκριμένο αγαθό (μοςχαρίςιο κρέασ) που είναι ςχετικά 
φθηνότερο 



Ο Νόμμξ ηεξ Δήηεζεξ 
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Από ηεκ παναπάκς ακάιοζε παναηενμύμε όηη  

«Όταμ η τιμή εμόπ αγαθξύ μειώμεται, αρνάμεται η ζητξύμεμη πξσότητά 

τξρ, και,  

όταμ η τιμή τξρ αρνάμεται, μειώμεται η ζητξύμεμη πξσότητα από τξ 

αγαθό αρτό,  

όταμ ξι άλλξι παοάγξμτεπ πξρ μπξοξύμ μα επηοεάσξρμ τη ζήτηση 

παοαμέμξρμ σταθεοξί (ceteris paribus).».  

Αοηή ε πνόηαζε απμηειεί ημκ Νόμξ ηηπ Ζήηηζηπ. 



Νόμοσ τησ ζθτηςησ 
 Δηλαδή υπάρχει αρνητική ςχέςη μεταξύ τησ τιμήσ και τησ 

ποςότητασ που ζητάει ο καταναλωτήσ (ζητούμενησ ποςότητασ) 
 

Νόμος της ζήτησης 

 Όταμ η τιμή εμόπ αγαθξύ μειώμεται, αρνάμεται η 
ζητξύμεμη πξσότητά τξρ, και,  

 όταμ η τιμή τξρ αρνάμεται, μειώμεται η ζητξύμεμη 
πξσότητα από τξ αγαθό αρτό,  

όταμ ξι άλλξι παοάγξμτεπ πξρ μπξοξύμ μα επηοεάσξρμ 
τη ζήτηση παοαμέμξρμ σταθεοξί (ceteris paribus)  



Παράδειγμα 

Τιμή (P) 
Ζητούμενη 

ποσότητα (Q) 

0,2 6 

0,3 4 

0,4 3 



Παράδειγμα 

Τιμή (P) 
Ζητούμενη 

ποσότητα (Q) 

0,2 6 

0,3 4 

0,4 3 



Παράδειγμα 

Τιμή (P) 
Ζητούμενη 

ποσότητα (Q) 

0,2 6 

0,3 4 

0,4 3 



0

1

2

3

4

5

0 5 10 15 20 25 30 35

Έκα πανάδεηγμα 

Γπημέιεηα : Νεζηώηεξ - ΢οκαπίνεξ Ζςάκκεξ 14 

Q 

D 

 Ρ 

Έζης, ιμηπόκ, όηη έκαξ θαηακαιςηήξ αγμνάδεη 20 

μπιμοδάθηα, όηακ ε ηημή ημο εκόξ είκαη 3€. Γάκ ε ηημή 

αολεζεί ζε 4€, ηόηε ζα αγμνάζεη 15 μπιμοδάθηα, εκώ 

εάκ μεηςζεί ζε 2€ ζα αγμνάζεη 30 μπιμοδάθηα. Αοηή ε 

ζομπενηθμνά μπμνεί κα απεηθμκηζηεί ζε έκα δηάγναμμα, 

όπμο ζημκ μνηδόκηημ άλμκα εθθνάδεηαη ε πμζόηεηα θαη 

ζημκ θαηαθόνοθμ άλμκα ε ηημή ημο αγαζμύ. 

Ρ Q 
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3 20 

2 30 

Πίκαθαξ δήηεζεξ 

 Από ηεκ ακάιοζε θαη ημ δηπιακό 

δηάγναμμα γίκεηαη ακηηιεπηό, όηη 

οπάνπεη μία ακηηζηνόθςξ ακάιμγε 

ζπέζε ακάμεζα ζηεκ ηημή θαη ηεκ 

δεημύμεκε πμζόηεηα εκόξ αγαζμύ. 



Αγοραία καμπύλη ζθτηςησ 

 Αν όλοι οι καταναλωτέσ που αγοράζουν το 
ςυγκεκριμένο προΰόν είναι μόνο δύο. 



Αγοραία καμπύλη ζθτηςησ 

 Αθροίζουμε για κάθε τιμή τισ ζητούμενεσ ποςότητεσ. 

Η αγοραία καμπύλη ζήτηςησ είναι το οριζόντιο άθροιςμα των ατομικών 
καμπυλών ζήτηςησ 



Ατομικθ – Αγοραία Καμπύλη Ζθτηςησ 
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 Ε αηξμική θαμπύιε δήηεζεξ εθθνάδεη ηεκ 
ζομπενηθμνά εμόπ μόκμ θαηακαιςηή. 

 

 Ε αγξοαία (ζοκμιηθή) θαμπύιε δήηεζεξ εθθνάδεη 
ηε ζομπενηθμνά (δήηεζε) όλωμ ηςκ θαηακαιςηώκ 
πμο επηζομμύκ κα απμθηήζμοκ ημ αγαζό θαη 
απμηειεί ημ μνηδόκηημ άζνμηζμα ηςκ αημμηθώκ 
θακππιώλ δήηεζεο γηα ηα δηάθμνα επίπεδα ηημώκ. 



Ε ζοκάνηεζε δήηεζεξ 

18 

Ο κόμμξ ηεξ δήηεζεξ δειώκεη ηεκ ακηίζηνμθε (ανκεηηθή) ζπέζε πμο 

οπάνπεη μεηαλύ ηεξ ηημήξ θαη ηεξ δεημύμεκεξ πμζόηεηαξ εκόξ αγαζμύ, με 

δεδμμέκμοξ (ζηαζενμύξ) όιμοξ ημοξ άιιμοξ πανάγμκηεξ πμο μπμνμύκ κα 

επενεάδμοκ ηε δήηεζε (δειαδή ηε ζομπενηθμνά ηςκ θαηακαιςηώκ), 

(ceteris paribus).  



Ε ζοκάνηεζε δήηεζεξ 
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Πνηκ κα ελεηάζμομε αοημύξ ημοξ πανάγμκηεξ θαη ζεςνώκηαξ ημοξ γηα ηεκ 

ώνα ζηαζενμύξ, μπμνμύμε κα εθθνάζμομε ηεκ παναπάκς πνόηαζε με μία 

μαζεμαηηθή ζπέζε, ε μπμία μκμμάδεηαη ζοκάνηεζε δήηεζεξ :     

 

                                      

QD = f(P) 

Όπμο QD = δεημύμεκε πμζόηεηα ημο αγαζμύ 

  θαη     P = ηημή ημο αγαζμύ 

 

Ε γναθηθή πανάζηαζε κάθε ζρμάοηηζηπ ζήηηζηπ είκαη η καμπύλη ζήηηζηπ. 



Ε γναμμηθή ζοκάνηεζε δήηεζεξ 
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i) Γραμμική ζσνάρηηζη ζήηηζης:  

 

Η γξακκηθή ζπλάξηεζε δήηεζεο έρεη ηνλ ηύπν:  

QD = α + β Ρ  

θαη είλαη επζεία γξακκή.  

 

Η ζηαθερά α είλαη πάληα θεηικός αξηζκόο (α ≥ 0),  

Ο ζσνηελεζηής β είλαη πάληα αρνηηικός αξηζκόο (β  0), εμαξηάηαη από ηελ 

θιίζε ηεο επζείαο θαη αθνύ ε θιίζε ηεο επζείαο εθθξάδεη ηελ αξλεηηθή ζρέζε 

κεηαμύ δεηνύκελεο πνζόηεηαο θαη ηηκήο (Νόκνο Ζήηεζεο).  

 

Με δεδνκέλα όηη ε δεηνύκελε πνζόηεηα θαη ε ηηκή δελ κπνξνύλ λα πάξνπλ 

αξλεηηθέο ηηκέο, ζα πξέπεη:  

• QD ≥ 0 θαη  

• Ρ ≥ 0. 

 



Ε γναμμηθή ζοκάνηεζε δήηεζεξ 
Έκα πανάδεηγμα. Έζης ε γναμμηθή ζοκάνηεζε δήηεζεξ QD = 8 - 4P. Γηα κα 

θαηαζθεοάζμομε ηεκ θαμπύιε δήηεζεξ, βνίζθμομε πνώηα δύμ ζεμεία 

(ζοκήζςξ ηα ζεμεία ημμήξ ηεξ θαμπύιεξ με ημοξ άλμκεξ). 

  

Λύζη 

Γηα P1 = 0, ηόηε  QD = 8 – 4*0=8 

 

Γηα QD2 = 0, ηόηε 0 = 8 - 4P2  4P2 = 8  P2 = 2  
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Ε γναμμηθή ζοκάνηεζε δήηεζεξ 
Θύζε 
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Φοζηθά, ε ζοκάνηεζε μνίδεηαη γηα Ρ  0 θαη QD  0. 

Q 

 Ρ 
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Ε ζοκάνηεζε ηζμζθειμύξ οπενβμιήξ 
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ii) Η ιζοζκελής σπερβολή  

Η ζπλάξηεζε δήηεζεο έρεη ηύπν:  

𝑸𝑫 =  
𝑨

𝑷
 

 

όπνπ Α ζηαζεξόο θεηικός αξηζκόο.  

 

Τν δηάγξακκά ηεο είλαη ηζνζθειήο ππεξβνιή κε αζύκπηωηνπο ηνπο άμνλεο 

QD θαη Ρ.  

 

Χαξαθηεξηζηηθό απηήο ηεο ζπλάξηεζεο είλαη όηη η ζσνολική δαπάνη ηων 

καηαναλωηών επί ηνπ πξνϊόληνο είλαη ζηαθερή, γηαηί:  

QD · Ρ = Α 
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Ε ζοκάνηεζε ηζμζθειμύξ οπενβμιήξ 

Έκα πανάδεηγμα. Έζης ε γναμμηθή ζοκάνηεζε δήηεζεξ QD = 2000/Ρ. Γηα κα 

θαηαζθεοάζμομε ηεκ θαμπύιε δήηεζεξ, ζα πνέπεη κα βνμύμε ανθεηά ζεμεία. 
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Φοζηθά, ε ζοκάνηεζε μνίδεηαη γηα Ρ > 0 θαη QD > 0. 

Q 

Ρ 
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